

# “跨山越海两地情——泉州侨批文化展” 在菲律宾展出



## 情暖中秋 共献爱心 印尼华人社团传递温情

据中新网电 日前,中国传统中秋佳节来临之际,印尼晋江同乡会与印尼泉州青年商会暨世界泉州青年联谊会(世泉青)印尼分会携手举办“情暖中秋,共献爱心”活动,共同组成的爱心团队驱车前往印尼唐格朗市内格拉萨里镇,为当地的华裔社区送上600份节日慰问礼包。

在现场,数百位村民排起长队,领取属于他们的节日礼包。小屋里不断传出“makasih……makasih”(印尼语,意为谢谢)的声音。

据了解,每逢中国传统节日以及印尼本土的重大节日,印尼华人社团都积极开展各种形式的公益活动,身体力行展现华人的善心与善举。

## 日本华侨华人社团将举办 中日和平友好条约缔结45周年庆典晚会

据中新网电 中日和平友好条约缔结45周年庆典晚会(以下简称“晚会”)总彩排暨新闻发布会近日在东京板桥区立文化会馆举行。该晚会由全日本华侨华人社团联合会(以下简称“全华联”)主办,日本华侨华人联合总会、东京华侨总会、日本中华总商会协办,中国驻日本大使馆等提供后援。

全日本华侨华人社团联合会理事长贺乃和表示,在中日和平友好条约缔结45周年之际,希望在日侨胞继续关心支持祖国发展,将发挥全华联自身独特优势,发挥桥梁作用,推动中日民间友好。

## 香港大田一中校友会第五届理事就职 刘自强任会长

据《东南传媒》电 日前,香港大田一中校友会举办校友会成立30周年暨第五届理事就职典礼。刘自强荣膺第五届校友会会长。香港大田一中校友会秉承爱国、爱港、爱乡、爱校的宗旨,30年来为港为乡为校作出积极贡献。全国政协委员、香港福建社团联合会主席施清流,香港福建社团联合会荣誉主席林广兆、林树哲等嘉宾出席庆典。

刘自强在致辞中说,香港大田一中校友会成员积极参加香港社会事务活动,校友会队伍也在不断发展壮大,未来校友会成员将继续关注并支持母校的发展,为香港的繁荣稳定和家乡的经济作出积极贡献。

## 第三届澳大利亚华人戏曲文艺汇演 在悉尼举行

据中新社电 近日,由澳大利亚华人戏曲联合会主办,悉尼百花越剧团、悉尼申曲社、悉尼华人舞蹈团及中澳戏曲爱好者参加演出的第三届澳大利亚华人戏曲文艺汇演在悉尼宝活区军人俱乐部举行。当天演出吸引了近500名戏曲爱好者观看。

悉尼本地人阿美利亚表示,她非常喜爱中国的传统文化艺术,计划今年底前往上海旅游。今天她与男友一起前来观看演出,感受到了中国文化的丰富和博大精深。

澳大利亚华人戏曲联合会会长何蓓在接受记者采访时表示,此次戏曲文艺汇演不仅展现了华人对戏曲艺术的热爱和才华,也体现了华人对多元文化和中澳友谊的贡献和支持,让更多的澳大利亚朋友感受中华优秀传统文化的魅力。

斯,菲政府各部门高级官员及各界嘉宾,华侨华人、中资机构和留学生代表等300余人参加。

此次展览以世界记忆遗产——侨批为主题,共展出200余件侨批及其相关图片、文件和《侨批》主题MV,内容十分丰富。同时,展览采用中英文注释,让广大观众更好地认识侨批。该展览分为“百年沧桑话侨批”“批连两地情义长”“文脉相通共传承”三个部分,记录了中菲两国人民交往交流、互通有无的文明对话,展示了文明之美、交流之荣、精神之恒,能更好促进中菲两国人民相知相亲,

在交流互鉴中发展进步。在展览现场,侨批及其相关档案资料征集和第三届“世界记忆遗产·侨批”主题文学创作大赛宣传等活动同步开展。

2023海丝泉州走进“中菲人文之驿”活动一共举办了“跨山越海两地情”侨批展、“根脉寻踪”族谱展和“宋元中国·海丝泉州”摄影展等展览,三大主题展览以不同视角溯源中菲传统友谊,让更多观众从古朴珍贵的族谱、侨批中追寻先辈足迹,感知老一辈菲律宾华侨华人厚重的桑梓情怀。

(郭喜忠)



本报讯 日前,由泉州市档案馆承办的“跨山越海两地情——泉州侨批文化展”在菲律宾展出,参观展览的菲律宾观众络绎不绝,精彩的内容吸引观众纷纷驻足观看,精美的侨批让观众拿出手机拍照留念,动人的侨批故事让观众无不动容,动听的《侨批》主题MV让观众沉浸在侨批的历史回忆之中。

据悉,“跨山越海两地情——泉州侨批文化展”作为2023年海丝泉州走进“中菲人文之驿”活动内容之一,由中国驻菲律宾使馆、泉州市对外交流协会和菲律宾菲华各界联合会主办。开幕式现场,中国驻菲律宾大使黄溪连致书面贺词,使馆临时代办周志勇、泉州市对外文化交流协会副会长王斯诚、菲华各界联合会主席蔡永宁出席活动,菲总统中国事务特使许智钧、麦克·马,众议员贝尼特

# 如何应对常见留学安全风险

据《人民日报海外版》电 开学季到来,留学安全一直是众多家长和学子关心的话题。由于中外存在文化、法律和社会环境等差异,中国学生在海外可能遇到的风险林林总总。例如一个在国内很平常的行为,在国外可能会触犯当地法规;“OK”等手势在有的地方可能有负面含义……轻则不受欢迎,重则可能有人身危险。因此,留学生有必要较早明晰安全风险,培养安全意识。

近年来,海外涉财犯罪明显增加,这类犯罪以攫取财产为目的,主要有偷盗、入室盗窃、机动车盗窃、欺诈、抢劫等。尤其在国外一些治安不好的区域,涉财犯罪甚至明目张胆。

防范偷盗案件,出行时需要保持低调,不露富。防范入室盗窃,可以找入室盗窃率较低的区域、安装了防盗门窗的房子居住,平时注意锁好门窗,也可以安装报警器和监控。

防范机动车盗窃,一是要注意不在车上放置贵重物品,二是要谨防各类偷车、抢车的犯罪手法,养成上车后先锁门,遇事不轻易下车,下车就要熄火、拔钥匙的习惯。防范抢劫,一是避免夜晚独自外出,二是低调不露富,三是随身带备抢的零钱。一旦遭遇入室盗窃、抢劫等案件,一定要以生命安全为根本,不刺激犯罪分

子,舍财保命,之后及时报警。

值得注意的是,近年来假冒公检法等权威机关实施电信诈骗的案件不少。骗子冒充公职人员,编造故事,宣称受害人涉嫌参与违法犯罪,之后通过伪造的网站、公文、证件等获取受害人信任,利用受害人的恐惧心理,诱导受害人转账汇款。对于此类诈骗的预防和应对策略是:千万别转账。此外注意信息安全,熟悉诈骗套路,必要时可通过官方联系渠道求证信息真伪。

留学生要实现平安留学,要将安全主动权牢牢掌握在自己手中,最根本的策略是提升安全素养,它包括以下5个方面:

首先,树立安全意识。在出国前熟悉留学国家、地区常见的安全风险和隐患,有意识地主动规避风险,学会辨识相对安全的时间、地点、人和行为。例如夜间比白天相对危险,特别是凌晨;从地点上讲,没有摄像头覆盖区域、偏僻之处、犯罪率较高的区域相对危险。

其次,掌握基本的安全知识,包括:出入境安全(如知晓禁止携带和限制携带的物品等)、交通出行安全(如明确与国内有明显区别的交通法规)、心理安全(如应对学业和社交压力方法)、预防和应对种族歧视和

仇恨犯罪、学习中外文化法律差异等。

再者,掌握必要的安全技能。包括利用绳索逃生等消防技能,应对枪击、爆炸、抢劫、绑架等突发情况技能,心肺复苏、海姆立克急救类技能,野外生存技能等。

第四,学生要具备过硬的安全能力。首先是远离风险的能力,即知晓并规避潜在的安全风险;其次是智慧避险的能力,即在风险发生的苗头阶段冷静处置;第三是紧急脱险的能力,指身处险境中,运用安全技能应急处置能力;最后是遇险后修复的能力,即在遇险后,自我调整或借助专业力量促进身心康复的能力。

第五,养成良好的安全习惯。好习惯的养成需要日常积累。当危险发生时,黄金求生时间很短,如何在第一时间做出正确判断和应急反应,这需要在练习中熟能生巧。比如开车走路时不看手机;在没有封闭的站台等火车、地铁时,注意防止被挤落;到比赛、演出等公共场所时,第一时间观察好紧急出口和疏散通道等。当习惯成自然,安全就更有保障。

建议学生在出国前接受系统的安全教育,了解丰富的海外安全知识,保障自身安全是实现留学价值的重要前提。